
**Классный час
470 лет Сормовскому району**

Классный руководитель 9 «б» класса Столярова Е.Г.

Сормовский район - один из крупнейших районов [Нижнего Новгорода](#), в состав которого Сормово вошло в 1929 году. Возникло оно в XVI веке. Соромово известно с [XVI века](#). Первое [летописное](#) упоминание о Сормово зафиксировано в [1542 году](#). Примерно в то же время были основаны деревни Починки и Копосово. Поначалу селение имело название Марьино. По [преданию](#), это название связывается с именем одной из сестёр-разбойниц — Марьи и Дарьи, которые орудовали при дороге близ [Волги](#). Впервые упоминается в документах в [1542 году](#) в связи с тем, что владелец этой деревни Терентий Шуменёв по прозвищу Сором (отсюда второе название — Соромово) судился со своим соседом Капасом Хабальщиковым, владельцем деревни Копосово, из-за пограничной речки Халезевы (современное название — река Хальзовка).



В [1794 году](#) в Соромово насчитывалось 94 двора, в которых проживало 686 человек.

Есть также данные о том, что деревня носила название Сорманова, и в ней насчитывалось 199 дворов.

С основанием в 1849 году Сормовского завода (ныне завод Красное Сормово) жизнь самого Сормова кардинально изменилась; тогда же (в 1850 году) основатель завода Д. Е. Бенардаки приказал переименовать Соромово в более благозвучное Сормово. Завод стал главным центром жизни многих и многих поколений людей. Поражают темпы с какими завод начал осваивать и выпускать продукцию: уже 1850 году первый пароход с символическим названием «Ласточка» был спущен на воду. В 1900 году впервые в России выпущены станки ударного канатного бурения ударного канатного бурения, сконструированные заводом. В 1904 году ударного канатного бурения, сконструированные заводом. В 1904 году был построен первый в России морской дизельный ударного канатного бурения, сконструированные заводом. В 1904 году был построен первый в России морской дизельный танкер «Вандал» ударного канатного бурения,

На заработки сюда тянулись люди со всей России. Условия, в которых жили рабочие, были тяжелыми. Но постепенно Сормово начало застраиваться. Это были одно- и двухэтажные дома, каменные или на каменном фундаменте, но в большинстве деревянные. С развитием завода преобразалось и Сормово. Мостились улицы, строились добротные дома. К 1905 году был возведен величественный Спасо-Преображенский собор в стиле эклектика, были построены заводоуправление и самая большая в России церковно-приходская школа для рабочих (через год этот дом стал центром вооруженного восстания сормовских рабочих, а здание так и стали называть — «Школа баррикад»). В 1905 году был построен клуб сормовских служащих.

15 ноября 1917 года Сормово входит в состав Козинской волости Балахнинского уезда, после чего была создана Сормовская волость.

Постановлением ГИК 12.03.1922 года создается Сормовский уезд с центром в село Сормово; в июле 1922 года село стало городом Сормово. В 1924 году создается Сормовский рабочий район, в 1925 году в его состав входит село Копосово. В 1928 году Сормово вошло в состав Нижего Новгорода.



Иванов Василий Константинович

(25 июня 1921 – 09 июля 1949)

Герой Советского Союза, капитан авиации

Улица Культуры, 1. Школа № 82.

"В этой школе учились летчики - сормовичи Герои Советского Союза Константин Давыдов (1918-1949) и Василий Константинович Иванов (1921-1949)."

**Доска литая, над текстом изображение Звезды Героя и лавровая ветвь.
Установлена в 1965 году.**

Иванов Василий Константинович родился в 1921 году в деревне Муханово ныне Кстовского района Горьковской области в семье рабочего. В 1939 году окончил школу № 82 в городе Горьком, а затем работал на заводе чертежником. Он учился в аэроклубе, а в 1942 году закончил Энгельсскую военную авиационную школу пилотов и с января 1943 года находился на фронтах Великой Отечественной войны.



Иванов Василий Константинович

(25 июня 1921 – 09 июля 1949)

Герой Советского Союза, капитан авиации

К маю 1945 года заместитель командира эскадрильи 160-го гвардейского бомбардировочного авиационного полка гвардии старший лейтенант Иванов В. К. совершил 164 боевых вылета на разведку и бомбардировку войск и опорных пунктов противника. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 27 июня 1945 года ему присвоено звание Героя Советского Союза за мужество и героизм, проявленные в боях. После войны капитан Иванов К. И. продолжил службу в авиации. Награжден орденом Ленина, тремя орденами Красного Знамени, орденом Отечественной войны 1 степени, Красной Звезды и медалями.

В 1949 году Василий Константинович Иванов скончался после болезни и похоронен в нашем городе.

Имя Героя присвоено Сормовскому детскому клубу, одна из улиц Сормовского района названа его именем.

Микрорайоны и поселки, входящие в состав Сормовского района

- Микрорайон Дарьино (квартал Энгельса)
- Центр Сормова (включая 1 и 2 микрорайоны Сормова)
- Микрорайон Володарский (поселок Володарского)
- Микрорайон Комсомольский
- пос. Починки
- Микрорайон Кооперативный
- микрорайон Новый посёлок (Военный городок)
- 5, 6, 7 микрорайоны Сормова
- Микрорайон Светлоярский
- пос. Копосово
- пос. Народный
- пос. Высоково
- пос. Дубравный

Из истории сормовских улиц

Улицы Давыдова, Иванова, Кошелева, Никонова, Рубинчика, Сутырина, площадь Славы, площадь и проспект Героев, улицы Батарейная, Гвардейцев, Зенитная, Панфиловцев, Парашютистов, Победная, 50 лет Победы, Стрелковая, Танкистов... Что общего в этих названиях? В них отразились героические усилия всего народа на полях сражений и на трудовом фронте в годы Великой Отечественной войны.

Сормово. Мемориал на площади Славы



В честь воинов и героев

Список улиц, названных в честь Героев Советского Союза, значительно пополнился в военные и послевоенные годы. Свои имена дали сормовским улицам капитан Николай Гастелло, погибший на пятый день войны, направив свой пылающий самолет на колонну врага; матрос Евгений Никонов, зверски сожженный фашистами в 1941 году; юная партизанка Лиза Чайкина; танкист Михаил Кузьмин; один из руководителей «Молодой гвардии» в Краснодоне семнадцатилетний Олег Кошевой; гвардии старший лейтенант артиллерист Иван Сидоров; дважды Герой Советского Союза генерал армии Иван Черняховский, погибший под Кенигсбергом в 1945 году.

Улицы Сормовского и Московского районов носят сегодня имена маршала артиллерии Василия Казакова, уроженца Бутурлинского района нашей области; танкиста Николая Безрукова; Главного маршала артиллерии Николая Воронова; капитана I ранга Александра Сутырина, родившегося в селе Кадницы на Волге.

В честь воинов и героев

Наши улицы носят имена Героев Советского Союза — сормовичей, летчиков майора Константина Давыдова, гвардии капитана Василия Иванова, капитана Петра Кошелева.

Две улицы большого Сормова названы именами руководителей основных предприятий. Бывшая Новопарковая стала улицей А. Ярошенко, директора авиационного завода в 1953—1970 годах. Часть перестроенных улиц Старая Канава и Калинина теперь носят имя Е. Рубинчика, генерала танковых войск, директора завода «Красное Сормово» в 1942—1949 годах.

Одну из улиц Высокова называли в честь местного уроженца, рабочего-каильщика Сормовского завода Якова Шишкина, партизана гражданской войны, погибшего в 1920 году. Уже в мирное время, в 1964 году одна из улиц была названа в честь летчика-испытателя Бориса Рябцева, погибшего при исполнении служебных обязанностей.

Есть у нас и улица Героев Космоса, в освоении которого большая роль принадлежит нашим специалистам и ученым.

Площадь Буревестника стала центром Сормова. В четырехэтажном здании администрации сосредоточены все важные службы района. Изначально оно строилось для партийных и советских руководящих органов. В нем, вплоть до распада Советского Союза в 1991 году, располагался районный комитет КПСС. Напротив здания администрации величаво и гордо разместился на постаменте символ Сормова — знаменитый «Метеор». Это быстрокрылое судно было сдано в эксплуатацию в 1960 году. Длина его корпуса составила 34,4 метра, а ширина — 9 метров. Его скорость достигала 80 км/ч, а рассчитано оно было на 150 пассажиров. Главным конструктором и строителем «крылатого флота» был Ростислав Алексеев. Теплоход «Метеор», как символ памяти о замечательном инженере, докторе технических наук, лауреате Ленинской и Государственной премий СССР, был установлен на площади Алексеева, рядом с кинотеатром «Сормовский», но в связи со строительством торгового комплекса «Золотая миля», он занял почетное место напротив здания администрации.



Сормово. Площадь
Буревестника. Мемориал
"Судно на подводных крыльях
"Метеор-1"

Площадь Буревестника — это место проведения многих массовых мероприятий. Но особой популярностью пользуется укрепившаяся традиция, связанная с празднованием Дня Победы. Торжественное шествие начинается на площади Славы, движется по улице Коминтерна и бульвару Юбилейному, а заканчивается праздничным концертом и чествованием ветеранов Великой Отечественной войны у здания администрации. Вечером сотни сормовичей приходят на бульвар Юбилейный, чтобы восхититься праздничным салютом.



...Идут годы. Сормово преобразуется. Для тех, кто любит свой район, кому дорога и интересна его история, небезразлично, как менялось его лицо, его облик, каким он был 20, 50, 80, 100 лет назад. Если в ваших семейных фотоархивах сохранились снимки, запечатлевшие улицы, уголки и здания Сормова – дореволюционного, довоенного, советского – расскажите о них. Поделитесь этой бесценной памятью со своими одноклассниками.